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Ми ле та Аћи мо вић Ив ков

О ПО Е ЗИ ЈИ, ПО Е ТИ ЦИ И  
СА ВРЕ МЕ НО СТИ
(Гој ко Бо жо вић: На ста нак пе сме, На род на би бли о те ка „Сте фан Пр во вен ча ни”, 
Кра ље во, 2023)

По ред књи га пе са ма, у но ви је до ба Гој ко Бо жо вић 
је об ја вио не ко ли ко књи га есе ја. Том убр за ни јем рит му 
об ја вљи ва ња при дру же на је и, са др жин ски и ком по зи-
ци о но це ло ви та, књи га есе ја и бе се да На ста нак пе сме.

Тек сто ви ко ји је са чи ња ва ју од ре да су по све ће ни 
пи та њи ма по е зи је: ње не при ро де, исто ри је, те о риј ске 
осно ве, са знај не и вред но сне су шти не, са вре ме не ре-
цеп ци је и ви до ва по сто ја ња и раз у ме ва ња. Ви ђе ним и 
са оп ште ним из угла ко ји под ра зу ме ва ши ру пер спек ти-
ву са гле да ва ња, објек ти ви зо ва на са зна ња, али и са свим 
лич ни ау тор ски на чин по сма тра ња, до жи вља ва ња и 
опи си ва ња. Та свој ства тек сто ва ко ји у три ком по зи ци-
о на одељ ка скла па ју књи гу бе ло да но по твр ђу ју њи хов 
есе ји стич ни ка рак тер, као и окол ност да ју је пи сао пе-
сник и кри тик: до ка за ни по зна ва лац на ших кул тур них 

и књи жев них при ли ка ко ји уви ђа њи хо ве све тле и там не стра не, по ја ве и про це се, 
кул тур ни де лат ник и ау тор ко ји на сто ји да о њи ма са оп шти соп стве но ви ђе ње на 
на чин ко ји, нај пре, под ра зу ме ва ја сно ћу раз у ме ва ња и раз го вет ност, прег нант ност 
и кон крет ност из ра жа ва ња. 

Из тих раз ло га је ова књи га не сва ки да шња и за себ на у сво јој вр сти. Јер, иа ко се 
по е зи ја и о по е зи ји мно го пи ше, ма ло је књи га ко је су по све ће не ње ном ду бин ском 
ка рак те ру и су штин ским од ли ка ма ви ђе ним у хо ри зон ту са вре ме но сти у ко јој је 
књи жев ност руб на по ја ва и о чи јој се мар ги на ли за ци ји и чи ље њу, као и о „смр ти 
кул ту ре”, опет го во ри.

У пр вом одељ ку „По е ти ка на ста је”, у пр вом ње го вом тек сту, на при ме ру есе ји-
стич ког раз ма тра ња Во ји сла ва Де спо то ва, та се те ма жи во ак ту е ли зу је и рас пра вља. 

Уви ђа ју ћи да је у са вре ме но сти књи жев ност из гу би ла „про све тљу ју ћу и де ми-
сти фи ка тор ску уло гу”, Бо жо вић ука зу је на Де спо то вље ву нео а ван гард ну по бу ну 
„про тив одр жа ва ња про па лог бра ка по е зи је и књи жев но сти”, и на под ло зи ра су ђи вања 
ен гле ског пе сни ка Бо ба Хо бин га по на вља по ле мич ко пи та ње ко јим је имено ван 
текст: „Да ли је по е зи ја и да ље део књи жев но сти?” Та ква ра ди ка ли зо ва на те о риј ска 
за пи та ност под стрек на ла зи у ау тор ској све сти о епо хал ним про ме на ма ко ји ма је, у 
из ме ње ним „тех но ло шким, ме диј ским, ко му ни ка циј ским и со ци јал ним усло вима 
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свог при су ства”, по е зи ја за хва ће на у скло пу и од но су с дру гим књи жев ним вр ста ма 
и жан ро ви ма. По го то во у од но су с ве ли ком про дук ци јом и по пу лар но шћу ро мана.

Осла ња ју ћи се на књи жев но-исто риј ске и те о риј ске уви де Бе не де та Кро чеа и 
Џо на та на Ка ле ра, Бо жо вић при ле же уз Де спо то вље во ра ди кал но мо дер ни стич ко 
про пи ти ва ње и на ба зич ном уви ду да је по е зи ја као „скла ди ште кул тур них вред-
но сти” из гу би ла „ср жну по зи ци ју [...] у исто риј ском раз у ме ва њу књи жев но сти”, те 
да је „гу бит ком со ци јал не функ ци је књи жев но сти и са успо ном бес крај не за ба ве 
као пре о вла ђу ју ћег мо ду са по тро шач ке ци ви ли за ци је” она ис ти сну та на руб јав них 
го во ра и ин те ре со ва ња за рад фа во ри зо ва ња ро ма на, те за кљу чу је да је тај про цес 
не ми но ван, тра јан и, чи ни се, де фи ни ти ван.

Пи та ње суд би не по е зи је ни је, у ко нач ном из во ду и у за вр шни ци пр вог тек ста 
књи ге, за тво ре но оп шти јом кон ста та ци јом о ње ној мар ги на ли за ци ји и, чак, одва-
ја њу од са ме књи жев но сти. Осло ње на на ве ли ке за ли хе тра ди ци је, по е зи ја, „као 
умет ност ре чи и као ме диј у ко ме се по ста вља ју пр ва и по след ња пи та ња” о дра ми 
чо ве ко вог по сто ја ња, на ста ви ће да са мо стал но и пу но ва жно жи ви и у из ме ње ним 
окол но сти ма у ко ји ма ће се при ла го ђа ва ти и до не кле фор мал но ме ња ти. Али ће 
оста ја ти су штин ски го вор о бит ном.

Иза овог уво да сле де тек сто ви у ко ји ма се пи та ње по е зи је отва ра и објек ти ви-
зо ва но осве тља ва из раз ли чи тих угло ва и са раз ли чи тих раз ло га. (Бо жо вић књи ге 
пе са ма па жљи во ком по ну је са гла ша ва ју ћи де ло ве са це ли ном. Слич но је и с овом 
књи гом. Њу са чи ња ва ју две гру пе од по осам и тре ћа од пет тек сто ва.) 

У тим тек сто ви ма ау тор по сма тра исто ри ју, суд би ну, ста тус и вред ност пе снич-
ке умет но сти: „Од јав не мар ги на ли за ци је до ти хе сна ге.” Раз ма тра ју ћи оп шта пи-
та ња, „[п]оезија је увек окру же на иза зо ви ма ствар но сти и исто ри је”, и освр ћу ћи се на 
са вре ме но „ква ре ње уку са” ко је, ипак, „па ра док сал на сна га” сло бо да и не за ви сност 
по е зи је пре ва зи ла зи, Бо жо вић из о штрен по глед упу ћу је на пи та ње од но са „пе сме и 
кон тек ста” и, у че твр том тек сту, на „Се дам смрт них гре хо ва по е зи је”. Ови су тек сто-
ви сво је вр сна под ло га на ко ју се по ста вља и с ко је се из во ди сле ду ју ће есе ји стич ко 
ка зи ва ње, све до че ње и ту ма че ње пи та ња по е зи је. У ра спо ну од оп штих на зна ка и 
име но ва ња, до по је ди нач них ма лих ана ли за и са же тих ин тер пре та тив них опи са.

Уви ђа ју ћи да пе сма за ви си од кон тек ста, сва ки пут на дру га чи ји на чин; да се, 
за пра во, „дух вре ме на ме ша у сва ку пе сму”, а да „пе сме жи ве са мо у но вим чи та-
њи ма”, Бо жо вић име ну је „се дам смрт них гре хо ва по е зи је”, ме ђу ко ји ма су нај и зра-
зи ти ји ови мо ду си: по е тич ност, сен ти мен тал ност, па те тич ност, ре то рич ност, укљу-
чив ње но по сто ја ње у вре ме ну и про сто ру. Та ко Бо жо вић до ла зи до ге не ра ли зо ва ног 
за кључ ка да је, „увек пре би ва ју ћи на осе тљи вој гра ни ци”, по е зи ја „ме ра ства ри, али 
и па ра док сал на по тре ба за ме ром и сра зме ром”. 

Тра га ју ћи за из ра зи ма те стра сне ме ре и на сто је ћи да је у вла сти том по ет ском 
пи сму и све ту до стиг не, Гој ко Бо жо вић је скло пио књи гу у ко јој се, рав но прав но и 
у пу ном деј ству, по ред гла со ва хар мо ни је, ди ви ни за ци је и ме ре, ја вља ју, лич ни и 
пре у зе ти, гла со ви про пи ти ва ња, от по ра, мо дер ни стич ке и аван гард не „по е тич ке 
гро зни це”, суб вер зи је и чак не га ци је го во ра по е зи је. Осврт на есе ји стич ки пам флет 
Ви тол да Гом бро ви ча „Про тив пе сни ка”, из ње го вог во лу ми но зног Днев ни ка, као и на-
по ми ња ња Де спо то вље ве кри тич ке за пи та но сти с по чет ка књи ге, чи та о ца упу ћују 
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на мо гућ ност са гле да ва ња, до жи вља ва ња и раз у ме ва ња по е зи је у са вре ме но сти као 
го во ра ко ји, жи ве ћи вла сти ту суд би ну и кри зу, не пре ста је да се про пи ту је, пре о бли-
ча ва и ме ња. Ко ли ко и да се, с ослон цем на сво ју исто ри ју, у оп се гу из ра жај них сред-
ста ва и мо гућ но сти „об и сти њу је у вре ме ну”, под ра зу ме ва ју ћи, ап стра ху ју ћи, пре-
ва зи ла зе ћи и од ба цу ју ћи све са вре ме не иза зо ве, укљу чив и да нас ра до по ми ња ну 
„по ли тич ку ко рект ност”, као на ро чит из раз „кет ман ског ду ха” у ко јем по е зи ја не 
на ла зи про стор за се бе већ тра га за из ра зи ма сло бо де ви ђе ња и са оп ште ња. У том 
по гле ду Бо жо вић ис ти че да је: „По е зи ја со ци јал ног ве ри зма се дам де се тих го ди на 
био [...] нај сло бод ни ји го вор у срп ском и ју го сло вен ском дру штву тог вре ме на.” 

По е зи ја је ства ра лач ка упо тре ба је зи ка и ко му ни ка ци ја ко ја не мо же да по сто-
ји без сло бод ног ди са ња и за себ ног ме ста и об лич ја. Она, за раз ли ку од књи жев не 
кри ти ке ко ја је пра ти, не мо же да се без ри зич но и не ми ли це ба ци „у на руч је књи-
жев ној те о ри ји”, па и ин те лек ту ал ној и ства ра лач кој мо ди. И ка да са др жи про грам-
ски од нос пре ма све ту, и ка да оп ста је у „про сто ру не из ве сно сти”, она пре ко „ро ђе них 
пе сни ка” ау тен тич но ис ка зу је и пре но си по о со бље ни, не за ви сни и пу но ва жни глас 
ис ку ства из вре ме на. Ау тен тич на и ве ли ка по е зи ја је увек у ве зи са жи во том, ње-
го вом ви дљи вом и не ви дљи вом су шти ном: по ја ва ма, ис ка зи ма и зна че њи ма.

Ра зно вр сност и бо гат ство зна че ња, са мо свој но сти и вред но сти по ет ског го вора 
по ка зао је ау тор у тек сту по све ће ном од но су пе сме и кон тек ста. Учи нио је то ука-
зу ју ћи на њи хов ди на ми чан од нос; на за ви сност пе сме од кон тек ста, као и на ње-
го ву сло је ви тост, али јед на ко и на мо гућ ност не по сто ја ња из ра зи тог кон тек ста у 
по је ди нач ном пе снич ком де лу. Ис ка зе је по твр ђи вао на во ђе њем при ме ра пе сни ка 
из до ма ће тра ди ци је, али и из дру гих књи жев но сти. Оту да су се у тек сту по ја ви ла 
име на-при ме ри: Ми о дра га Па вло ви ћа, Љу бо ми ра Си мо ви ћа, Ми ло са ва Те ши ћа, 
Вас ка По пе, Ми лу ти на Бо ји ћа, Сте ва на Ра ич ко ви ћа, али и Ада ма За га јев ског и 
Чар лса Си ми ћа. Они су ис так ну ти као при ме ри из ра зи тог ства ра лач ког од но са пре-
ма кон тек сту исто риј ском, ствар но сном, кул ту ро ло шком, ка ко он да ка да је до ми-
нан тан, та ко и он да ка да је, као у слу ча ју С. Ра ич ко ви ћа, он ма ње уоч љив. 

На во ђе ње при ме ра као по ка за те ља уте ме ље но сти и вред но сти син те ти зу ју ћих 
ис ка за и уви да о по е зи ји ис пу ни ло је зна тан део цен трал ног одељ ка књи ге. У њега 
су до ми нант но угра ђе ни опи си с при ме ри ма вла сти тог ства ра лач ког, пе снич ког, 
по сло ва ња: по ет ског све та и ства ра лач ког по ступ ка, ви ђе ња и до жи вља ја. Из тог 
раз ло га су есе ји ко ји чи не ову це ли ну из ра зи то ау то по е тич ки и, у по је ди ним дело-
ви ма, су бјек ти ви зо ва ни и лич ни.

Ис пи ту ју ћи раз ли чи та свој ства, од ли ке, мо гућ но сти и раз ло ге по ет ског го во-
ра, Бо жо вић је па жњу усме рио на ства ра лач ке и ор га ни за ци о не иза зо ве ко ји су се у 
ње го вом хо ри зон ту по ја вљи ва ли: од из а би ра ња пе са ма, до оправ да ва ња соп стве них 
по е тич ких од лу ка. У тим су си ту а ци ја ма на про бу ста вља не ње го ва ево ка тив на и 
кри тич ка свест, као и спо соб ност у из на ла же њу по де сних мо гућ но сти ја сног и увер-
љи вог обра зло же ња и опи са вла сти тих ства ра лач ких то по са, ге сто ва и ре ше ња. Јер 
је, на у ча вао је Пол Ва ле ри, сва ки пе сник „не из бе жно” и ва љан кри ти чар. 

Овај пе сник успе ва да са мо све сно ра ци о на ли зу је и опи ше сво је ви ђе ње и до жи-
вљај (вла сти тог и ту ђег) ства ра ња, али с уве ре њем да се вред ност пе сме не ис ка зу-
је и не ис цр пљу је јед ним при сту пом и чи та њем, ни ти да чи та лац и ту мач у пе сми 
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ну жно пре по зна ју и из дво је баш оно што је пе сник у њу има нент но угра дио, већ 
да се пе сма кроз раз ли чи та чи та ња осми шља ва и бо га ти. Исто вре ме но има ју ћи на 
уму и мо гућ ност ви ђе ња и до жи вља ва ња ко ју је Бор хес по ну дио: да је пе сник „у 
слу жби не че га што њи ме скри ве но вла да, не че га што је из ван ње га са мог”. У том 
пло до твор ном спо ју и озрач ју ис ку стве ног и тран сцен дент ног, при зва ног и на сле-
ђе ног, ми са о ног и ме та фи зич ког, од ви ја се (са мо)раз у ме ва ње Бо жо ви ће вих пе са ма. 
Ње го вог ства ра лач ког раз во ја, ме на и до стиг ну ћа ко је су тај раз вој пра ти ле.

Дру ги оде љак књи ге упра во за по чи ње крат ким тек стом у ко јем се с по чет ка 
на по ми ње пи та ње из бо ра пе са ма за ко ји се ка же да „ни је не ду жан” и да „има сво ју 
це ну”, под ра зу ме ва ју ћи да је сва ки из бор соп стве них пе са ма „на кнад ни из бор”, јер 
је пр ви учи њен укљу чи ва њем у књи гу. „Оту да сва ки ау тор ски из бор је сте су срет 
са укуп ним пе снич ким ис ку ством.”

У соп стве ном су сре ту Бо жо вић па жњу усме ра ва на нај у жи те мат ски и мо тив-
ски де ло круг по е зи је ко ју пи ше. У ње му се су сре ћу и ис ти чу мо ти ви во де, све тло-
сти, град ског сва ко дне вља, али и стра ха ко ји из та кве ег зи стен ци јал не си ту а ци је про-
ис ти че и ко јим је по ет ски су бјект по пра ви лу осе њен. Име ну ју ћи „стај не тач ке” 
свог пе снич ког све та, он до да је ка ко на сто ји да сва ка ње го ва пе снич ка књи га са-
др жи „за јед нич ку при чу”. То је за па жа ње ва жно за раз у ме ва ње ње го ве по е зи је, јед-
на ко ко ли ко су ва жне на по ме не из не те у ду жем тек сту „Све од че га сам са чи њен”, 
пи са ном као из ра зи ти ис каз ау то по е тич ког по гле да и освр та на сво је укуп но стихо-
ва ње, на свој ства ра лач ки раз вој. Овај ау то по е тич ки текст пред ста вља свод, сле ме 
тог ва жног са др жин ског пла на књи ге.

Об у хва тив ши тро де це ниј ски пе ри од свог сти хо ва ња, Бо жо вић у овом тек сту 
са свим кон кре ти зо ва но име ну је под сти ца је за ства ра ње по је ди них књи га. А оне су 
на ста ја ле у ве о ма бу р ном, „пре ла зном пе ри о ду” исто риј ског раз во ја и би ва ле су че-
сто сто пље не с епо хал ним хо ри зон том у ко јем су слом ху ма ни те та, рат ни су ко би и 
по страт ни, тран зи циј ски ло мо ви и кри зе бит но опре де љи ва ле њи хов те мат ски план, 
зна че ње и ин то на ци ју. Ко ли ко су и под сти ца ји лек ти ре као узо ра (Но ви ца Та дић, 
Кон стан тин Ка ва фи, Адам За га јев ски) та ко ђе би ва ли од зна ча ја за на ста нак пе са ма. 
За из бор фо р ме, об ли ка, ства ра лач ког по ступ ка и на чи на из град ње по ет ског тек ста.

Од ра них пе са ма, ко је су „би ла чи та ва от кри ћа ко ји ма су прет хо ди ле аван ту-
ре до ла ска до по је ди нач них сти хо ва и до са ме пе сме”, па до но ви јих пе са ма ко је су 
хро ни кал но са же ле ис ку ства пу то ва ња и ре флек сив не уви де, ни жу се опи си и ис-
ка зи по во дом на стан ка, те мат ског пла на, по е тич ког ка рак те ра или сми са о ног учин-
ка сва ке по је ди нач не књи ге. Ти су на во ди ме сти ми це пре се ца ни као у мак си ми 
пре ци зним ис ка зи ма о по е зи ји са мој. Она је ви ђе на као „ан тро по ло шка по тре ба”, 
као „је дан од не ко ли ко пре о ста лих на чи на уз по моћ ко јих се мо же раз гр ну ти пена 
да на и по ста ви ти пи та ња ко ја мо жда не ће мо увек ре ши ти, али без ко јих ни јед но 
ре ше ње ни је до вољ но”, као го вор не сво див „ни на јед ну кон сти ту тив ну је ди ни цу, 
ни ти на је зик, ни на те му, ни на по сту пак, ни на ли ри ку, ни на ми шље ње” већ на све 
њих за јед но, као не у по ре див це лин ски ис каз су шти не жи вље ња и ми шље ња. Це-
ли на је, за пра во, „услов пе сме”.

На ред ни текст, „На ста нак пе сме”, ко ји с прет ход ним обра зу је цен трал ни зна чењ-
ски план књи ге и ко ји јој је опре де лио на слов, до во ди у не по сред ну ве зу и уја шња ва 
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ау то ров кул тур ни но ма ди зам с по ступ ком из град ње пе са ма. Из тог раз ло га овај текст 
ме сти мич но узи ма об лик ма лог пу то пи са, или анег дот ски све де не при че с пу то ва-
ња с епи фа ниј ском за вр шни цом. При че ко ја пам ти и опи су је мен тал не и пси хо е мо-
тив не оти ске („сли ке/фо то гра фи је”) и ко ја увек са др жи не што бит но и не до ре че но, 
а што се мо же ефект ни је и сми са о но бре ме ни ти је ево ци ра ти и ис ка за ти пе смом.

На ред ни, са свим крат ки тек сто ви по све ће ни су ба зич ним, а то ов де зна чи 
кључ ним, пи та њи ма и фе но ме ни ма (узр о ка и усло ва) на стан ка и по сто ја ња пе сме. 
На на чин ко ји под ра зу ме ва из ра зи ти је за ни ма ње по је ди нач ним и кон крет ним 
пред ме том ко ји од сли ка ва, пред ста вља и ре пре зен ту је су шти ну по ет ске умет но-
сти. Та ква су она пи та ња ко ја се ти чу тај не ње ног на стан ка, а по гла ви то ње ног од-
но са с вре ме ном, као и на чи на на ко ји се пе сма мо же по у зда но „пре по зна ти” као 
ва жан, не за ме њив и не за ви сан есте тич ки ен ти тет у шу ми са вре ме не ко му ни ка-
ци је и за глу шу ју ће јав не за су то сти ва ви лон ским ин фор ма тив ним пе ском. 

У та квој ау тор ској ви зу ри по у зда но зна ње о на стан ку пе сме из ми че. (За га јев-
ски је твр дио да „сти хо ви до ла зе из дру гог све та”.) А пра во пи та ње по ста је: „Ка ко 
от кри ва мо про сто ре истин ске спо зна је вла сти тог осе ћа ња све та и ау тен тич ног 
пре по зна ва ња”? Док је у ства ра лач ком од но су пе сме и вре ме на ва жно стра те гиј ско 
„од ла га ње” за пи си ва ња пе сме, за рад што ефект ни јег кон цен три са ња и „са жи ма-
ња”, уну тар њег зре ња и ра да. Вре ме „док но си мо пе сму у се би”, ис ти че Бо жо вић, 
„нео бич но је ва жно.” „Тре ба, да кле, да ти вре ме на се би и пе сми”, за кљу чу је он. Кад 
пе сма има вре ме на за зре ње, она са о бра жа ва број на и ра зно род на ис ку ства. Ис ку-
ство кул ту ре, чи та ња и зна ња, ни је ма ње под сти цај но ни ма ње вред но. То се ви ди 
у тек сту „Вре ме и ме та фо ра”, док се у тек сту „Јед но чи та ње по е зи је” од нос са са рад-
ни ком у из да вач ком по слу пре тва ра у под стрек за раз ми шља ње и пи са ње о осе ћа њу 
и ту ма че њу по е зи је ко ји, ка же се, „увек на ста ју из но ва”. Та „ма ла по ме ра ња” у дожи-
вља ју и раз у ме ва њу пло до но сно су ва жна. Јер та ко по е зи ја са свим што је сте жи ви, 
тра је и об на вља се у вре ме ну. 

За вр шни сег мент књи ге укло пљен је у це ли ну с по себ но сти ма и спе ци фич-
но сти ма тек сто ва ко ји га чи не. Они под ра зу ме ва ју окол ност да су ти тек сто ви на-
ста ја ли као бе се де, „Ре чи за по е зи ју”, по во дом до де љи ва ња на гра да и при зна ња њи-
хо вом твор цу. Нај пре те жни је као из раз ау тор ске, лич не за хвал но сти у од ре ђе ном, 
све ча ном ча су и у окви ри ма од ре ђе них кон вен ци ја. При ро да тих по де фи ни ци ји 
кра ћих тек сто ва до при не ла је да је дан њи хов сег мент на ро чи то до ђе до из ра жа ја. 
То су пер фор ма тив не из ја ве о кул ту ри и књи жев но сти, а нај ви ше о по е зи ји. Они су, 
као мак си ме, ра су ти дуж књи ге и пред ста вља ју про ду бље не уви де, ми са о не вр хун-
це и ком по зи ци о ну спо ну раз ли чи тих са др жин ских и из ра жај них де о ни ца. 

Као ма ла хро ни ка тра ја ња и ства ра ња, ти тек сто ви пред ста вља ју сво је вр сну 
ка ден цу ко јом се на вр ху њу је есе ји зо ва но про ми шља ње основ них пи та ња по е зи је, 
по е ти ке и са вре ме но сти. У њи ма се по на вља ју и на гла ша ва ју основ не ау тор ске ми-
са о не по став ке, за кључ ци и те зе. А то је до вољ но, и до вољ но до бро, за осми шље ну 
за вр шни цу ове це ло ви то скло пље не књи ге од тек сто ва истог те мат ског и ми са о ног 
де ло кру га, али пи са них раз ли чи тим по во ди ма, у раз ли чи тим при ли ка ма и вре-
ме ну. Они су, сто га, њи хов оти сак и ли те ра ри зо ва но све до чан ство. Ра зу мљи во и 
увер љи во, по треб но и вред но, исто вре ме но.
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Ду го при су тан у сре ди шту књи жев ног жи во та (ко је се с вре ме ном ра су ло) и 
уред нич ко-из да вач ким по сло ви ма, Гој ко Бо жо вић је упу ћен, оба ве штен и по у здан 
уче сник и све док про ме на ко ји ма је срп ска књи жев ност у но вом ве ку за хва ће на. 
Као пе сник, кри ти чар и есе ји ста. А те про ме не ни су по вр шин ске и не знат не. Као 
што ни су ни пу ки из раз епо хал них ло мо ва, ин те лек ту ал них и ства ра лач ких мода 
ко је су, ви ше не го ра ни је, ути ца ле на об ли ко ва ње књи жев не сце не. Оне су сво јом 
на гло шћу за при су ство и ста тус по е зи је у јав ном жи во ту би ле из ра зи то не по вољ не, 
чак по губ не. 

Из та кве све сти из ра сли су тек сто ви ко ји су укљу че ни у са др жај књи ге На ста-
нак пе сме. По нај пре они у ко ји ма се из ме на со ци јал ног ста ту са књи жев но сти, утр нуће 
књи жев ног жи во та и мар ги на ли за ци ја по е зи је узи ма ју за пред мет про ми шља ња 
и опи са. Јер се Бо жо вић, нај пре те жни је, по твр дио као зна лац са вре ме не по е зи је мо-
дер ног и аван гард ног усме ре ња, ко ји има слу ха и за дру ге и дру га чи је по е тич ке 
ре ги стре. И њи ма се, јед на ко усред сре ђе но, у опи су по све ћу је.

А ти су опи си за сни ва ни на дво стру кој под ло зи. Је дан њен слој чи ни ши ре и 
оп шти је ху ма ни стич ко и књи жев но зна ње, те о риј ско и исто риј ско, док је дру ги по-
све ћен са свим од ре ђе ним, жи вот ним ис ку ством ове ре ним те ма ма и са зна њи ма, 
као кон крет ним ства ра лач ким при ме ри ма у ко ји ма се раз ма тра ни по е тич ки и ин-
ди ви ду ал но-ства ра лач ки мо ду си ја сно и ре пре зен та тив но ис ка зу ју. (Укљу чив и 
соп стве ни ау тор ски при мер.) 

Кон кре тан и од ре ђен у ода би ру те ме, ја сан и раз го ве тан у ње ној по пу ла ри за-
тор ској и про блем ској об ра ди и ар ти ку ла ци ји, до стил ско-је зич ке пре ци зно сти и 
су во ће, ре то рич ки са свим све ден, без ика квих пе ри фра стич ких обр та и ки ће ња, 
сав упу ћен на ин фор ма тив ну и са знај ну ја сно ћу и ду бин ско раз у ме ва ње без ми сти-
фи ка ци ја, Бо жо ви ћев есе ји стич ки го вор (ко ји основ ним од ли ка ма при зи ва не кад 
ра зло жно хва ље ни бе о град ски стил) са свим је по де сан за уво ђе ње у по сао мла дог 
и ра до зна лог књи жев ног по сле ни ка: као основ на про блем ска лек ти ра и као рил-
ке ов ски са вет мла дом пе сни ку. По то ме је он пре по зна тљив и из дво јен. Као и по 
спрем но сти да се у опи су ми мо гред до ти че со ци о ло шких и по ли тич ких те ма и фе-
но ме на ко ји су у ве зи са жи во том књи жев но сти и по е зи је, а што га нај пре те жни је 
за ни ма и оку пи ра. Због то га се ње го ви тек сто ви мо гу с по у зда но шћу ко ри сти ти као 
основ на и про ши ре на ин фор ма ци ја, са до брим при ме ри ма, о те мељ ним и ва жним 
пи та њи ма по ет ске умет но сти, као и о ње ном окруж ју, кон тек сту. 

Они су по у зда ни, у ме ри у ко јој су њи хо ви на во ди и тврд ње про ве ри ве, и вред-
ни по сте пе ну про ни ца ња у су шти ну ода бра ног пред ме та и са же тог и увер љи вог 
име но ва ња уо че них и ана ли зом из дво је них вред но сти. Јед на ко ко ли ко су, по ин-
ди ви ду ал ним уви ди ма и, кат кад, за о штре ним ста во ви ма о књи жев но-умет нич ким 
вред но сти ма, они ар гу мен то ван из раз есе ји стич ки за сно ва ног по гле да и ми шљења.

Отво ре на пи та ња о од но су књи жев но сти и исто ри је, зна ња и ис ку ства, вре ме-
на и ства ра ња, у њи ма су на шла про жи вљен и про ми шљен ис каз ин ди ви ду ал ног 
и ди ја ло шког ду ха схва та ња и раз у ме ва ња, ср жно сто пље ним са хо ри зон том са вре-
ме но сти.


